

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Agricultura Lo que las plantas sacan del suelo

Sacar y no reponer tiene que llevar necesariamente a la ruina. Son muchísimos los labradores en especial los de tierra de renta que labran años y años tierras en las que extraen cosechas y no se las da alimento ninguno, ni de abono mineral, ni de orgánico.

Con las labores y las lluvias se las va poniendo en estado asimilable las reservas que tienen, pero, como las cosechas utilizan todo lo que se pone en estado y aún necesitan más, resulta el doble perjuicio del cansancio y agotamiento de la tierra y de la limitación de las cosechas.

Si el labrador quiere que la tierra le de y le dé siempre y cada vez más no solo tiene que facilitar la movilización de reservas de la tierra, sino agregar abonos minerales y estiércol para que la tierra no se cansante tanto y reponga sus gastos a fin de que a las plantas no les falte nada de lo que necesitan para dar grandes cosechas.

- Las plantas deben tener a su disposición durante el curso de su desenvolvimiento "todo lo que necesitan" para que den como cosecha "todo lo que puedan dar". ¿Y qué es lo que necesitan las plantas?
- He aquí un cuadro de los principales fertilizantes que las principales plantas extraen del suelo por mil kilos: multiplíquelo el labrador por lo que haya sacado de cosecha y sabrá lo que la tierra ha perdido.
- Trigo: Grano, 21,04 azúcar; 8'94 ácido fosfórico; 5,5 potasa y 0,6 cal y paja, 4,8, 3,04, 5,0 y 2,6.
- Cebada: Grano, 15,2, 7,2, 4,8 y 0,5; paja, 4,8, 1,9, 0,3 y 3,3.
- Centeno: Grano, 17,6, 8,2, 5,4 y 0,9; paja, 4,0, 2,5, 8,0 y 3,6.
- Avena: Grano, 19,2, 5,5, 4,2 y 1,0; paja, 4,0, 2,8, 9,7 y 3,6.
- Maíz: Grano, 16,0, 5,5, 3,3 y 0,3; paja, 4,8, 1,9, 0,3 y 3,3.
- Patatas: Tubérculos, 3,2, 1,8, 3,6 y 0,2; tallos, 5,0, 1,9, 3,0 y 5,0.
- Habas: Grano, 40,6, 11,6, 12,0 y 1,5; tallos secos, 16,3, 4,1, 20,0 y 13,5.
- Guisantes: Grano, 35,8, 8,8, 9,8 y 1,2; paja, 10,1, 4,8, 5,2 y 20,8.
- Alfalfa seca: 20,0, 5,1, 15,2 y 28,8.
- Remolacha azucarera: Raíces, 1,6, 1,1, 4,0 y 0,5; hojas, 3,0, 1,0, 4,0 y 3,6.
- Remolacha torrajera: Raíces, 1,8, 0,8, 4,3 y 0,4; hojas, 3,0, 0,8, 4,3 y 0,7.

Hemos de consignar que, por lo que hace al azúcar o nitrato no lo toman todo de la tierra sino una parte bastante grande del aire y algunas cosas, conforme al siguiente cuadro:

- La alfalfa, el trébol y la esparceta: Azúcar que toman del suelo, nada; idem del aire, todo.
- Las alubias, los guisantes, las algarrobas y las habas: Azúcar que toman del suelo, muy poco; idem del aire, casi todo.
- La cebada, la avena y el centeno: Azúcar que toman del suelo, 20 por 100; idem del aire, 80 por 100.
- La remolacha: Azúcar que toma del suelo, 40 por 100; idem del aire, 60 por 100.
- El trigo: Azúcar que toma del suelo, 50 por 100; idem del aire, 50 por 100.

Como se puede apreciar hay plantas que no necesitan ser abonadas con nitrato como la alfalfa y los tréboles y la esparceta y otras como todas las leguminosas de grano que necesitan muy poco: todas estas plantas, no solo en lo que respecta al azúcar no esquilman las tierras sino que la enriquecen en nitrato para la cosecha siguiente por unas sinuosidades en que lo reconcentran en las raíces y que quedan en el suelo: por eso es mejor por lo que a estas plantas se refiere, cortarlas con hocino o arrancarlas para que todas sus raíces queden en la tierra.

En la potasa y fosfato esquilman la tierra como las demás.

Por lo que hace a la alfalfa, es la planta que no solo no esquilma el terreno, sino que lo mejora por que, aparte de que todo su azúcar lo toma del aire, tiene las raíces tan largas que estas toman sus otras substancias de profundidades a las que no llegan las demás plantas, de manera que, apenas toma nada de la capa de tierra laborable quedándole descansada y enriquecida con las hojillas y demás residuos que en ella caen.

Mediten bien todas estas enseñanzas los labradores para el mayor acierto en la dirección de su labor.

Antonio Monedero  
Presidente de la Liga Nacional de Campesinos.

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, número 9.

## UN LIBRO DE MONTIS

El decano de las letras cordobesas Ricardo de Montis, acaba de dar a la estampa un nuevo libro.

Se llama "Brisas del Guadalquivir" y está formado por romances que tienen sabor a Córdoba y que en el cordobésimo de Ricardo de Montis son una nota más de las que le han dado el renombre que consiguió con sus once tomos de "Notas Cordobesas".

El libro no lo hemos leído aún, lo hemos ojeado nada más, y a reserva de dedicarle el espacio que merece, por estas líneas nos limitamos a una felicitación entusiasta al querido amigo y compañero.

(De "El Defensor de Córdoba")

## TRIBUNALES

**Sentencias**  
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el juzgado de Castro del Río, contra Francisco Pérez Serrano, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor.

La misma Sala ha fallado la causa por hurto, instruida en el juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Angel Beltrán Ginés, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La Sala segunda ha sentenciado en la causa por hurto procedente del juzgado de Bujalance, contra Manuel González Alba, condenándole a seis meses y un día de prisión menor.

La misma Sala ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el juzgado de Caba, contra Rafael Feria Ramírez, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

**Recursos**  
El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don senalación de su mesa...  
Aranda Ordóñez contra acuerdo del Ayuntamiento de fecha 22 de Octubre último declarando perdido el derecho de la recurrente a la beca que disfrutaba y el interpuesto por don Eduardo Córdón Rojas contra acuerdo del Ayuntamiento de Córdoba fecha 8 de Agosto último que desestimó la petición formulada por el recurrente de que se le declarase excurrente forzoso en el destino de capellán del Cementerio del distrito de la Derecha.

## El Club Guerrita

Nueva Junta Directiva  
La Junta Directiva del Club Guerrita para el año próximo ha quedado constituida en la forma que sigue:

- Presidente: Don Rafael González López.
- Vicepresidente: Don Francisco Santolalla Natera.
- Tesorero: Don Antonio Alarcón Zeoder.
- Secretarios: Don Luis de las Morenas Cabrera y don Francisco Sánchez Cabrera.
- Vocales: Don José Guerra Bejarano, don Antonio Guerra Rodríguez, don Rafael Guerra Sánchez, don Rafael Díaz Rodríguez, don Enrique Salinas Anchelerga y don Amador Naz Román.

## Brisas del Guadalquivir (ROMANCES)

Por Ricardo de Montis y Romero  
PRECIO 5 PESETAS  
De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

## HACIENDA

**Pagos**  
La Delegación de Hacienda de esta provincia ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

- Don Alfonso Casau, don Nicasio Ladrón de Guevara, don José Cabrera Salinas, don Angel Salgado, don Alejandro Morales, don Marcelino Rodríguez, don José Santos, don Rafael Martos, don Vicente Pérez, don José María Lavis, don Francisco Gómez, don Camilo Radini, don Eulogio Ganava, don Manuel Gracia, don José Corcinos, don Guillermo Gutiérrez, don Juan Castro, administrador de Correos y don Milano Rodríguez.

MIEL de superior calidad se vende en Ambrosio de Morales, 9.

## LA NUEVA CATASTROFE OCURRIDA EN EL VACAR

### La noticia oficial

En nuestro número anterior publicamos las primeras noticias del descarrilamiento, ocurrido anteanoche, en las inmediaciones de la estación de El Vacar.

Ayer por la mañana, el gobernador civil recibió un telegrama confirmando el suceso, despacho en que se consignaban los siguientes detalles:

A las once de la noche el tren de mercancías número 3.727 compuesto de treinta y dos unidades, que se dirigía de Córdoba a Cabeza de Vaca, descarriló en el kilómetro 33-300 a cinco metros de la entrada de un túnel.

El descarrilamiento fue originado por el derrumbamiento de una trinchera, ocurrido en el instante de pasar dicho tren.

La locomotora se clavó en el suelo y los vagones se precipitaron unos sobre otros, quedando dieciocho de ellos completamente destruidos.

El jefe de tren Luis Guerra Delgado, el mozo de tren Luis Sánchez Nieto y un muchacho que viajaba en los topes, desaparecieron.

Hasta ahora se sabe que resultaron los siguientes heridos: Francisco Sanz Díaz, fogonero, gravísimo.

Fue conducido al Hospital de Agudos.

Rafael Belmonte Alvarez, guardafreno, grave.

Enrique López Navarro, maquinista, leve y dos empleados cuyos nombres se ignoran, también leves.

### Informes de nuestros redactores

#### EL DESCARRILAMIENTO

A las once de la noche el tren de mercancías número 3.727, compuesto de treinta y dos unidades, que se dirigía de Córdoba a Cabeza de Vaca, descarriló en el kilómetro 33-302, entre las estaciones de El Vacar y La Solana y a unos seis metros de la boca del túnel número 8, conocido por el de las Cuevas, descarriló a causa de haberse desprecarrilado unos dos mil metros cúbicos de tierra y piedras, de una trinchera.

El convoy se componía de treinta y dos unidades y llevaba seis frenos. La locomotora quedó casi enterrada en el suelo y los vagones que en su mayoría estaban vacíos, se precipitaron unos sobre otros. Dieciocho quedaron completamente destruidos y catorce sin desperfecto alguno.

#### UN TREN DE SOCORRO

A las dos de la madrugada, en la estación de Cercadilla se formó un tren de Socorro de una locomotora y un furgón.

En él marcharon al lugar del suceso los médicos don Manuel Berzal y don Enrique Villegas y el practicante don Alfonso Navarro, llevados un botiquín de urgencia y camillas.

También marchó en el citado tren una brigada compuesta de diez obreros, con herramientas para los trabajos más urgentes que fueran necesarios realizar.

En las estaciones de la Balanzona y Cerro Muriano, el tren recogió más camillas.

A las tres de la madrugada llegó el tren de socorro a la estación de El Vacar.

A la una y media de la madrugada salió de Cerro Muriano, en una locomotora, el médico de aquella hacienda don Mariano Aguado Escrivano.

#### AUXILIOS A LOS HERIDOS

Pocos instantes después de haber ocurrido el descarrilamiento, los operarios de la finca Allezuelas, próxima al lugar del suceso, Leonardo Fernández Pozuelo y Pedro y Plácido Gómez Hidalgo, al oír los ayes de las víctimas, acudieron y les prestaron los primeros auxilios.

Los médicos señores Bernal, Villegas y Aguado, en el momento de llegar procedieron a efectuar la primera cura a los heridos.

Desde la estación de El Vacar se pidió al Gobierno civil los automóviles de Sanidad para trasladar a los dos heridos más graves al Hospital de Agudos, pero como tardaran en llegar, se les condujo en el tren de socorro a la estación de Cercadilla y desde allí, en camillas, al citado establecimiento benéfico.

**LA TRAGEDIA DEL FOGONERO**  
A consecuencia del descarrilamiento el fogonero del tren Francisco Sanz Díaz, cayó dentro de la caldera de la locomotora. El maquinista, Enrique López Navarro, lo extrajo con toda la rapidez posible, pero ya había sufrido horribles quemaduras

ras y por la ventanilla de la máquina lo sacó, dejándolo en el campo.

Seguidamente López Navarro corrió por el interior del túnel próximo, que tiene unos doscientos metros de longitud, hasta la casilla del guarda vía José González Rodríguez.

Este y un hijo suyo llamado Manuel, niño de doce años, sacaron una zorrilla y cuando se disponían a ir con ella por el fogonero oyeron a éste que avanzaba por el túnel lanzando gritos desgarradores.

Lo condujeron a la casilla envolviéndole allí en unas mantas.

Inmediatamente en una camilla, subiendo por unos montes elevadísimos, por que era imposible pasar por el túnel, le trasladaron a la estación de El Vacar, donde le efectuaron los médicos la primera cura, aplicándole inyecciones de morfina para calmarle los dolores agudísimos que sufría.

#### LAS VICTIMAS

El jefe de tren Luis Guerra Delgado, fué cogido por el vientre entre dos vagones y sufrió lesiones tan graves, que le ocasionaron la muerte a poco de haber ocurrido el descarrilamiento.

Ayer al medio día aún no había sido encontrado el guardafreno Luis Sánchez Nieto.

También se ignoraba el paradero de un muchacho de los que van a torear a las capeas y tentaderos, que viajaba en los topes de un vagón.

He aquí algunos detalles de las víctimas de esta catástrofe:

Jefe de tren Luis Guerra Delgado, casado, con dos hijos, domiciliado en la casa sin número de la calle Muro de la Misericordia. Muerto.

Guardafreno Luis Sánchez Nieto, soltero, domiciliado en Cerro Muriano. Muerto.

Guardafreno Rafael Belmonte Álvarez, casado, con dos hijos, domiciliado en Cerro Muriano. Muerto.

Guardafreno Antonio de la Torre Villalobos, domiciliado en Cerro Muriano. Contusiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Guardafreno Antonio Rodríguez Fernández, domiciliado en Cerro Muriano, contusión en la pierna derecha de pronóstico reservado.

Maquinista Enrique López Navarro, magullamiento general, de pronóstico reservado.

El guardafreno Sebastián Fernández Pérez, resultó ileso.

#### DETALLES DEL TREN

El tren descarrilado, como ya hemos dicho, constaba de treinta y dos unidades; varios vagones estaban cargados de brea y sal y uno de dinamita, destinado a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, por lo cual el mencionado tren no se detuvo en la estación de Obejo.

Fuó un verdadero milagro que no hubiera explosión la dinamita, lo cual habría originado una gran catástrofe.

La mayoría de los vagones estaban vacíos y a esto se debió que, por falta de peso, se precipitaran y montaran uno sobre otros.

#### EL LUGAR DE LA CATASTROFE

El lugar donde se desarrolló la catástrofe presenta un aspecto desolador.

Detrás de la locomotora, casi enterrada en el suelo como ya hemos dicho, se ve los vagones unos sobre otros, destrozados, convertidos en un montón de astillas y pedazos de hierro.

Una numerosa brigada de obreros bajo la dirección del jefe de Vías y Obras don Francisco Sánchez Bonal y del jefe de Depósito don Juan Jolen, trabaja sin descanso para dejar expedita la vía, pero sin duda no lo conseguirán hasta que haya transcurrido algún tiempo.

#### IDENTIFICACION DEL JOVEN

El joven que, según se dijo en los primeros momentos, viajaba en los topes, no iba en ellos ni era un torero de carretera.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### Información de la tarde

**EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA, APROBO NUMEROSOS EXPEDIENTES. HA FALLECIDO EL EXMARQUES DE LA CORTINA. ESTA MAÑANA SE DERRUMBO EN MADRID UN EDIFICIO. EL CONSEJO DE MINISTROS HA DICTADO NORMAS PARA LA CONSTRUCCION DE EDIFICIOS ESCOLARES CON LA COOPERACION DEL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS**

### Madrid

**El Consejo de ministros**  
A las once y media de la mañana se reunió en el ministerio de la Guerra el Consejo de ministros.

**GUERRA:** Decreto suprimiendo la Comandancia general de Inválidos. Expediente de indulto que pasa a informe del Tribunal Supremo.

**JUSTICIA:** Decreto clasificando el personal de Prisiones, así como los servicios y regulando la provisión de los funcionarios.

Decreto aprobando el Estatuto benéfico de los funcionarios de Prisiones.

**HACIENDA:** Creando una Comisión interministerial para el estudio de los presupuestos generales del Estado y dictando las normas para su funcionamiento.

Decreto reorganizando los servicios del ministerio de Hacienda y creando un organismo central para el Consejo de dirección del ministerio de Hacienda, las secretarías de inspección de tributos y la de técnica.

Distribución complementaria de fondos para el mes actual.

Expediente de tributación de varios pueblos de las provincias de Salamanca y Ciudad Real.

Decreto extendiendo a los vocales del Patronato central de fundaciones benéficas los beneficios del decreto de 14 de Agosto último relativos a las visitas de inspección.

El ministro leyó y fue aprobado un proyecto de decreto modificando las disposiciones vigentes sobre las aportaciones de los municipios y el Estado para las construcciones escolares.

Creando un organismo técnico compuesto de arquitectos, sanitarios deportivos que llevaba en los bolsillos.

Llamábase Manuel Rodríguez Barba, tenía 25 años y era hijo de un empleado de ferrocarriles.

#### UN CADAVER NO EXTRAIDO

Anoche, a la hora en que hubo necesidad de suspender los trabajos, aún no había podido ser extraído el montón formado por las astillas de los coches destruidos el cadáver del guardafreno Luis Sánchez Nieto.

#### LOS JUZGADOS

En los primeros instantes se avisó al Juzgado municipal de Villaviciosa, que no se personó en el lugar del suceso por ser incompetente para actuar en el mismo.

El Juzgado de instrucción de Córdoba del distrito de la Izquierda, que estaba de guardia, constituido por el juez don Joaquín Pérez Romero y el actuario don Rafael Raigán, fue por la mañana y por la tarde, instruyendo con gran actividad las diligencias oportunas y ordenó el levantamiento de los cadáveres y su conducción al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud para practicarles la autopsia.

#### FUNESTO DESENLACE

Ayer, a las cuatro de la tarde, dejó de existir en el Hospital de Agudos el fogonero Francisco Sanz Díaz.

A las seis de la noche en el mismo establecimiento benéfico, falleció el guardafreno Rafael Belmonte Alvarez.

#### LIBROS

### Firmamento taurino

(Historia novelesca de los toreros)  
Madrid aparece estos días con sus escaparates abarrotados de ejemplares del nuevo libro de nuestro ilustre redactor en Madrid, Valentín Fernández Cuevas, que ha logrado uno de sus más grandes éxitos de público y crítica teniendo ya casi

y pedagogos, para organizar un concurso de tipos de construcciones escolares.

El ministro dió cuenta de las peticiones formuladas por las corporaciones de León para que el Estado construya por su cuenta y dé el nombre de Gumersindo Azcárate a un grupo escolar.

El Consejo aprobó la propuesta.

### El regalo que más se agradece es un libro o una pluma

se agradece es un libro o una pluma litográfica. Grandioso surtido. Librería Luque. Gondomar, 9 y 11. Precio fijo. Entrada libre.

### Ha fallecido el exmarqués de la Cortina

Anoche falleció repentinamente en Madrid el exministro don José Gómez Acebo, exmarqués de la Cortina.

El finado aunque contaba 71 años de edad, gozaba de excelente salud y nada hacia temer el funesto desenlace.

Anoche se sintió repentinamente enfermo y a los veinte minutos dejaba de existir rodeado de todos sus familiares.

En la actualidad desempeñaba el cargo de asistente del Consejo de Fomento y Marina, con el título de Romanones, a quien seguía en política.

### Se derrumba un edificio

A las ocho de la mañana se derrumbó la parte trasera de la casa número 31 de la calle Bravo Murillo, sin que ocurrieran desgracias personales.

Los vecinos de la casa observaron ayer que en la parte del edificio derrumbado se abrieron enormes grietas y desalojaron las habitaciones.

La casa estaba denunciada por las autoridades.

agotada la primera edición, nada más salir.

Los capítulos de tan interesante libro novelesco son los siguientes:  
El sol que alumbró la fiesta.  
Trilogía tradicional: Joselito, Belmonte, Granero.  
Gelves y Triana.  
Castilla agigantada. Ortega.  
Valencia país de flores. Barrera.  
¡Viva Madrid que es mi pueblo!  
Marcial.  
La hombría de Aragón. Villalta.  
Solera sevillana. Manolo y Pepe Bienvenida.  
Catedrático por oposición. "El Estudiante".  
Gigante como el Acueducto. Laserna.  
Gitaneries. Cagancho.  
El torero que no quiere. Félix Rodríguez.  
Una mina de oro en la izquierda.  
Armillita Chico.  
El mozo de Chiclana. Pepe Gallardo.  
Gayetano se llama. Niño de la Parra.  
Un salto hacia atrás. Corrochano.  
Y otros varios de matadores de toros, así como otro capítulo dedicado al rejoneo. Y otro relacionado con el toro, base de la fiesta.

El pastor que se hizo torero. Fernando Domínguez.  
Y otros dedicados a los novilleros Luis Morales y "Madriñeño".

Por último un bello epílogo como broche de oro a tan interesante publicación y más de 60 chichés con dibujos de Ruano Llopis, caricaturas de Mel y apuntes de Peñalver, Jiménez y Julio Barrera.

Las librerías de provincias, así como cuantos necesitan ejemplares dedicados por el autor, enviarán la correspondencia al apartado 12.043. Madrid, sabiendo que el precio del ejemplar es de cinco pesetas, teniendo la obra 228 páginas y dos cubiertas llamativas debidas a la pluma del popular dibujante MEL.

NO OLVIDE la gran sección de juguetería a 0'95 del Bazar Sobrinos de Guillermo Jiménez.

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA EMPRESA GUERRERO

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 28 DE DICIEMBRE DE 1932... Desde las seis y media de la tarde. Precios Populares. Últimas proyecciones de este magnifico programa. REVISTA SONORA. PARAMOUNT. GONGORILLA. formidable producción sonora "FOX".

TEATRO DUQUE DE RIVAS.-Empresa A. Cabrera

Teléfonos 1-7-5-0 y 2-6-9-1.-Hoy miércoles 28 de Diciembre de 1932.-TRES GRANDES SECCIONES, TRES.-A BENEFICIO DEL PUBLICO, con gran rebaja de precios. A las SEIS Y MEDIA, función dedicada a los niños. Programa. Primer: Estreno de la gran película sonora, EL PRESIDIO DE FERN HLL.

CINE ALKAZAR.-

Empresa Cinaes, Reyes Católicos, 17 Teléfono 2540

Hoy miércoles 28 de Diciembre de 1932.-Desde las seis y media en adelante. Primer: GRAN REVISTA. Segundo: EN LA FRONTERA, por ARMIDA y JHON LITTEL. Butaca, 0'60. Niños, 0'30. Mañana: AMOR Y CHAMPAGNE. Pronto: ESTRENO EN CORDOBA del vigoroso drama LOS HIJOS DE LOS GANGTERS.

CINE GONGORA.-

EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Programa para hoy miércoles 28 de Diciembre de 1932.-Tres secciones de cine. Tarde, a las seis y media, butaca, 1'50 pesetas. Noche, a las ocho y media, butaca, 1'00 peseta. A las diez y media, butaca, 1'50 pesetas. Primer: El gracioso dibujo sonoro EL ALEGRE VERANO. Segundo: La Alhombra Mágica ECOS ALPINOS. Tercero: La maravillosa producción PARAMOUNT de interesante argumento UNA MUJER A BORDO, por el "as" GARY COOPER y la encantadora estrella CLAUDETTE COLBERT.

Entreactos

La sal de la vida

Aquel día tenía señalado Alfredo un ancho surco en su frente altiva y pensadora. Tan ancho y tan pronunciado que parecía una gran cicatriz. Serio y grave, lleno de majestuosa serenidad, escuchaba la conversación de sus amigos; pero nada ni nadie podía quitar aquella mirada inexpresiva, fija en un punto determinado, que no se sabía cuál era, y reflejaba una tristeza honda y meditativa que abarcaba Dios sabe qué abismos.

Ni la ocasión—movimiento dinámico de las gentes en un trajín desenfrenado—, ni el sitio—alegre, sugerido y confortable—, verdadero punto estratégico donde la animación era más extraordinaria, bastaban a corregir ni atenuar aquellos pensares cavilosos, al parecer de gran hondura.

La cicatriz—ancha, larga y profunda—maculaba con un rictus de grave tristeza las nobles facciones de aquella cabeza varonil. El surco señalaba el camino de lejanías de infinita amargura, difícilmente curables cuando tienen fuerte raigambre.

Repentinamente yérguese la varonil cabeza, animase su rostro, recorran sus facciones su diáfana serenidad, desaparece como por ensalmo el surco de su frente pensadora: "¡Señores, perdonenme un momento!", dice a sus amigos.

Y corre gozoso y desolado a un tiempo, exclamando con voz que más que voz parece un grito de angustia: "¡Juan! ¡Juan!"

Juan es un niño como de unos ocho años, espigado y gracioso, con unos ojos negros muy rasgados, llenos de atractiva dulzura.

Llega hasta él, lo coge, le besa, le hace mil preguntas atropelladamente y con él de la mano sigue la dirección que el muñeco le señala, gozoso en su tristeza, porque Juan es su hijo, y al quedarse el padre sin la compañía de sus días—solo en el mundo, que le parece un páramo inmenso—, el gracioso muñeco es la ilusión de su vida, la razón de su existencia, el único remedio que puede atenuar y hacer desaparecer aquel surco ancho y profundo—camino de amargura—que macula su frente soñadora con una gran cicatriz.

Y es que el niño es brisa y aire y fuego y sol. No es nada y lo es todo, vale más que el mundo al parecer, y es el alma que se desahoga en el mundo.

¡Benditos los que con Miró.

BACALAO NUEVOS

LABRADOR legitimo extra, buen tamaño. . . . . a 1'75 pesetas kilo
gordo y grande. . . . . a 1'90
ISLANDIA . . . . . grande. . . . . a 2'00
ESCOCIA . . . . . a 2'25

En los demás artículos, precios relativos, también muy baratos
Almacén de Coloniales. Avenida Cervantes, 24
Teléfono 1-1-6. Córdoba

El Comedor de Caridad

Relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad para las comidas extraordinarias de Nochebuena y Pascuas:

En metálico
Don Amador Calzadilla León y señora, 5 pesetas; Dos entusiastas de la Cocina, 1; Hidro Eléctrica del Genil, 25; don Francisco Rodríguez Molina y señora, 5; don Miguel Cuevas Belmonte y señora, 5; Un donante, 5; Un segoviano, 5; don Francisco Moleja, 5; don Manuel Pericot, 5; don Salvador Sánchez (El Pipo), 2; doña Dolores Martínez, viuda de Díaz Moreno, 5; don Juan Serrano Romero y señora, 10; don Antonio Pineda de las Infantas, 5; don Plácido Doña Ruiz, 2; don Máximo Martín, 25; doña Juana Lambert, viuda de Jiménez, 5; don Pedro Armenta y señora, 5; don Juan Antonio Benítez Romero y señora, 25; doña Manuela Calderón, 5; don Pedro Zamora y señora, 5; señora marquesa viuda de la Vega de Armijo, 5; Una señora caritativa, 25; Sindicatos de Vinos de Córdoba, 100; don Germán Saldaña Sicilia y señora, 5; señor Rector de San Lorenzo, 5; don N. Garrido Lamas y señora, 5; don Enrique Gamiz Aza y señora, 5; don Rafael Garrido y señora, 5; don Matías Quirós (de Pozoblanco), 25; don Alfredo Sánchez Gallegos y hermanas, 5; don Francisco Priego, 10; señor presidente de la Cámara Oficial Agrícola, 25; doña María Aurora Alvear, viuda de Valderrama, 5; don José Borrero Simón y señora, 5; señores Carbonell y Compañía, (S. en C.), 300; señores Jiménez y Compañía, (S. en C.), de Fernán Núñez, 25; don Manuel Jiménez Benito, de Fernán Núñez, 10; doña Encarnación Barcia Pavón, 5; señores miembros del Jurado Mixto de la Propiedad Rústica de Córdoba, 537; don Manuel Baquerizo García y señora, 10; don Armando la Calle y señora, 10; doña Aurelia de Castro, viuda de la Calle, 5.

El incendio de anoche

Anoche, a las siete próximamente, se declaró un incendio en la casa sin número de la calle de Santa Marta, donde se halla establecida la Cooperativa de Ebanistas.

El fuego se inició en un banco de uno de los talleres, propagándose a unas virutas y a una puerta contigua a la techumbre de la nave.

Avisóse al Cuerpo de bomberos, que se personó inmediatamente, al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet.

Establecióse un tanque en la Fuente para aprovisionarse de agua en la fuente que hay en dicho lugar y otro tanque llegó a la casa, comenzándose a arrojar agua en el sitio donde se había iniciado el fuego, el cual fue extinguido en pocos minutos antes de que adquiriera grandes proporciones.

Las pérdidas son de poca importancia, pues sólo ardieron el marco de la puerta y una pequeña parte de la armadura.

No se sabe si el incendio lo originó alguna herramienta que a causa de estar recalentada prendió en las virutas o un corto circuito de la luz eléctrica.

En el lugar del suceso se personaron el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, el primer teniente de alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes, el arquitecto municipal don Carlos Sáez Santamaría y el comisario del Cuerpo de Vigilancia don Juan Bautista Gómez.

GOBIERNO CIVIL

Visitas
Ayer visitaron al gobernador civil el general don Diego Muñoz Cobos Serrano y el presidente del Circulo Tradicionalista don José María Alvear, que fue a pedirle la reapertura del Icho centro.

En especies
Don Francisco Natera Muñoz, 50 kilos de garbanzos; don Juan Angelo, 10 kilos de habichuelas; don Sandoval Vidal, 10 kilos de morrónes; don Fernández de Córdoba, una arroba de aceite; don Manuel Villalba de la Puerta y señora, una arroba de aceite; don Rafael Cruz Conde y señora, una arroba de vino; doña Carmen Arnáiz, viuda de Tienda, una collera de pavos.

Don Serafín García Escribano, (Huevería de San Alvaro), cinco docenas de huevos; don Gregorio García y señora, 1.000 naranjas; don Antonio Natera Junquera, cuatro cajas de polvorones; doña Elisa Barón Jover, viuda de Montijano, una collera de pavos; don Isidro Garrido Martínez, 100 kilos de habichuelas; excelentes señores de González Uzqueta, dos pavos.

El cambio de carteros en los distritos de la capital

Con el mismo título que antecede publicamos en nuestro número anterior un suelto recogiendo las quejas que hasta nosotros habían llegado por el frecuente cambio de carteros en los distritos de esta capital y alegando los razonamientos convenientes para que se procurara evitar esos traslados en aquellos casos que no tuvieran justificación, lo cual redundaría en beneficio de dichos funcionarios y del público.

Ayer nos visitó una nutrida comisión de carteros para hacernos presente el disgusto que les había producido el suelto de referencia, pues si bien es cierto que existen esos traslados no lo es menos que el servicio se realiza con perfecta normalidad.

Nosotros no aspiramos a otra cosa sino a que no se adviertan anomalías en el reparto de la correspondencia.

Los carteros que nos visitaron afirman que el cambio en los distritos no perturba el servicio y a nosotros nos congratula esto, aunque entendemos que en el pleito suscitado quien ha de corroborar o desmentir nuestras afirmaciones es el público.

Por lo demás, a los carteros de Córdoba debe constarle de una manera que no admite dudas que en este periódico se les ha dispensado siempre un trato tan afectuoso que a veces implicó hasta la defensa de sus intereses.

Arrendamiento

En subasta voluntaria que se celebrará en la Notaría de don Domingo Barber el día treinta del corriente a las cuatro de la tarde, se hace de la finca de olivar denominada La Enriqueta, en el término municipal de La Rambla, con fábrica acéitera estando el pliego de condiciones manifiesto en la expresada Notaría.

NARANJAS DE MALTA

DE QUITAPESARES

SUPERIORES

GARAGE SPORT CONDE DE ROBLIDO 3

DEL AYUNTAMIENTO G A C E T I L L A S

Manifestaciones del alcalde

El alcalde, don Francisco de la Cruz Ceballos, recibió ayer a los periodistas y les rogó que rectificaran un concepto fundamental aparecido en la referencia que de la sesión municipal del lunes publicaba el DIARIO DE CORDOBA y que se refería a que la minoría socialista se lamentó de que la minoría independiente no hubiera acudido a discutir las cuentas de la Feria de Mayo, que importaban más del doble que en el año anterior.

Añadió el alcalde que los gastos de la Feria de 1931 importaron pesetas 123.480'97 y en la de 1932 se redujeron a 118.050 pesetas, lo que acusaba una diferencia en menos de 5.430'97 pesetas.

En cuanto a que la minoría socialista se lamentara de la ausencia de los concejales independientes cuando se iban a discutir las cuentas de Feria hemos de insistir en que el señor Medina así lo hizo constar.

Respecto a que las cuentas de dicha Feria importaran más del doble que en el año anterior hemos de aclarar con la mayor nobleza que nos referíamos a las cuentas de gastos de jornales y materiales y no a las de la totalidad de la Feria.

Para demostrarlo nos remitimos a las manifestaciones del presidente de la Comisión de Ferias señor Salinas, justificando el aumento por las diferencias en la cuantía de los jornales y por el "verdadero derroche" de festejos, concursos y espectáculos que se organizaron para el mayor esplendor de la Feria.

Servicios de la guardia municipal

La guardia municipal ha prestado los siguientes servicios durante las últimas veinticuatro horas:

Denuncias de Emilia Bueno Jarquemada, por trasladar su domicilio careciendo de licencia; de Manuel Morales Cerezo por interceptar el paso de vehículos en la calle Deanes con una carro de transportes que conducía y de Carmen Eulalia Pérez, por no tener a la vista del público, los precios de los artículos que vendía en el puesto número 8 y 9 del mercado.

El guardia número 16, denunció en la Comisaría de Vigilancia a Isabel Vilches Villalba y María Madiuño García, por escándalo.

El 71, denunció por riña y escándalo a Elisa Rios Roba, Angelina Pérez Gil y Dolores Gil Saldaña.

El 55, presentó en la Comisaría de Vigilancia a José Alvarez Caballero, a requerimiento de Antonia Ruiz Gallardo, por insultarla.

El 36, dió cuenta de que Rafaela Carrasquilla Muñoz, fue curada en la Casa de Socorro por haberse herido a causa de una caída.

El 99, dió conocimiento de haber depositada en el Asilo una mula encontrada sin dueño conocido.

El guardia número 115, dió conocimiento de que ayer, Juan Zurita García, le hizo entrega de una papeleta del Monte de Piedad que según dijo había encontrado en la vía pública. Dicha papeleta está depositada a disposición de quien acredite ser su dueño en la Jefatura de la Guardia municipal.

NOTAS DE SOCIEDAD

La señora doña Mercedes Lara Barahona Masa, digna esposa del teniente de la Guardia civil don Francisco Viguera de la Vega, ha dado a luz con toda felicidad un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido por este fausto acontecimiento de familia.

—La esposa del joven comerciante don Agustín Fragero ha dado a luz felizmente una niña.

Reciban nuestra enhorabuena los padres de la recién nacida, así como su abuelo don Agustín Fragero Serrano, también del comercio de esta plaza.

DE LA PROVINCIA

Robo de aves de corral

Comunican de Guadalcazar que de un gallinero situado en el edificio de la estación de los ferrocarriles de aquel pueblo, han sido robados diecisiete gallinas y dos gallos pertenecientes a Juan Reina González y siete y un gallo de Manuel González Peláez, ambos empleados de dicha estación.

La Guardia civil realiza gestiones para descubrir a los autores del hecho.

MILITARES

Presentación

Se ha presentado en la Comandancia Militar el teniente de Infantería don Juan Guzmán Montes, que procede de Cáceres.

Obsequios

Hemos recibido una bonita papeleta anunciadora del depósito de aguas minero-medicinales titulado "El Manantial" que la señora viuda de don José Laguna Fuentes, posee en la calle Sevilla, número 9 y otra también artística, del establecimiento de tejidos de don Antonio Alcántara situado en la calle Rodríguez Marín, número 11.

Agradecemos estos obsequios.

Siguen los robos

Ayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia doña Mercedes Gómez Aranda, domiciliada en la calle de San Francisco número 54 para denunciar el hecho de que habían sustraído del patio de su casa ropas valoradas en 75 pesetas.

PELAEZ. - Dentista

GONDOMAR, NUMS. 9 y 11.

"Mundo Gráfico"

Describe esta semana cómo se efectuó el sorteo de Navidad y completa su información con los curiosos cálculos hechos por un famoso teorizante para ganar a la lotería.

Publica, además: Opiniones de los jefes de minorías del Parlamento catalán sobre política autonomista. Lo que se necesita para ser guardia de Asalto. Sensacionales revelaciones del Padre Revilla. La asamblea de olivereros de Jaén. La construcción de Islas flotantes en el Atlántico. Cines, Deportes, y la continuación de Anticipolis, la magistral novela de Oteyza, sobre Nueva York.

ALCANTARA RUBIO

ODONTOLOGO

Enfermedades boca y dientes R A Y O S X MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

Los canes

Ayer en la Huerta María Luisa del término de esta capital fue mordido por un perro el niño de cinco años Manuel Tomares González, que resultó con erosiones en la pierna izquierda.

El asistió en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos la información de nuestro servicio especial titulada De la depresión económica mundial y la Sección religiosa.

Para Reyes

ALMACENES SANCHEZ presentarán juguetes sorprendentes. Enorme surtido desde 0'95 hasta juguetería de lo más fino.

Nota: Para poder atender con mayor esmero a nuestra clientela, agradeceremos hagan sus compras con algunos días de anticipación, pudiendo dejar separados los paquetes en estos almacenes.

Niña con quemaduras

En la casa número 3 de la calle del Ventorrillo (Campo de la Verdad) cayó ayer en una candela la niña de dos años María de los Angeles Moreno, causándose quemaduras de primero y segundo grados en la región glútea y en ambos muslos.

Le prestaron asistencia médica en la Clínica municipal de la calle de Góngora, donde calificaron las lesiones de graves.

Una caída

Ayer, en la calle de Blanco Belmonte cayó al suelo Dolores Ruz Luque, de 50 años, produciéndose una contusión leve en la muñeca derecha.

Fue asistida en la Casa Central de Socorro.

Muerto sin asistencia facultativa

El niño de seis meses José Martínez Osuna, que según su madre, padecía un catarro intestinal, falleció ayer por la mañana sin asistencia facultativa.

En su virtud se personó el Juzgado en la casa donde aquél habitaba, calle Martín López, número 15, instruyendo las diligencias procedentes.

EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e Industriales.

Instalaciones alquiladas

ALIENTO SANO
Dens, el suave dentífrico con sabor a menta dulce, embellece la boca. La blancura exquisita de los dientes y el perfume fresco y agradable del aliento, descubren al asiduo consumidor de Dens. No raya ni ataca el esmalte.
QUIEN USA DENS CADA DÍA, TIENE BOCA LIMPIA Y ALIENTO SANO.
TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO, 1,25 TIMBRE APARTE
PERFUMERÍA GAL MADRID.-BUENOS AIRES

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## Madrid CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y media de la tarde.

Se aprueban definitivamente varios dictámenes.

El presidente de la Cámara da cuenta del fallecimiento del diputado por Cádiz don Juan Antonio Santander y se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Se toma el acuerdo de abrir una información pública hasta el 25 de Enero acerca del proyecto de Tribunal de Garantías Constitucionales y que una subpensión integrada por los señores Salazar Alonso, Jiménez Asúa, Fernández Clérigo, Arranz y Pita Romero estudie aquél y proponga a la Cámara las modificaciones que estime convenientes.

Continúa la discusión del artículo 44 de la ley de presupuestos.

Son rechazadas varias enmiendas.

El ministro de Justicia declara que la cuestión referente a los haberes del clero será examinada cuando presente el proyecto relativo a la extinción de aquéllos.

Anuncia que se nombrará una subpensión que emita dictamen.

Queda aprobado el artículo.

Se acepta una enmienda al artículo 45 referente a los tributos.

Tras breve debate se aprueba también el 46, que se refiere al propósito del Gobierno de redactar el Estatuto de funcionarios.

Se pone a debate el 47, que trata de la cesión de servicios a la Generalidad.

El señor Guerra del Río defiende un voto particular. Cree que asunto de tanta trascendencia no debe resolverse en uno de los últimos artículos de la ley presupuestaria para evitar que la Comisión mixta, a espaldas del Parlamento, pueda fijar las cifras con máxima libertad.

Esto pugna con el artículo de la Constitución, que previene que una vez aprobados los presupuestos, las Cortes no podrán establecer variaciones en ellos.

Además el señor Azaña afirmó que todo lo que supusiera aumento en los impuestos se haría de acuerdo con la Generalidad y el Parlamento de la República.

Interviene el señor Corominas, que manifiesta que el artículo que se discute no habla de la cesión de impuestos que ya fue acordada en el Estatuto, sino del tiempo y de la medida de esas cesiones. Por esto se ha incluido el artículo en la ley presupuestaria.

Don Santiago Alba afirma que el artículo pugna con la Constitución.

El jefe del Gobierno expone las razones que existen para aprobar el artículo. No puede tratarse de la cesión

de ingresos sin hacer al mismo tiempo un traspaso de los gastos.

Vuelve a intervenir el señor Alba, abogando porque se abra una cuenta de Tesorería en la que figuren las entregas y el abono de los gastos, dándose cuenta a las Cortes de los resultados.

El señor Corominas manifiesta que el asunto no tiene la importancia que se le quiere dar y explica las razones que ha tenido la Comisión mixta del Estatuto para adoptar el acuerdo.

El señor Sánchez Román impugna también el artículo y dice que el ministro de Hacienda puede reglamentar directamente la cesión de las contribuciones territoriales, porque así lo determina el Estatuto.

Este artículo 47, en la forma en que está redactado, supone un grave peligro.

El señor Corominas insiste en que sólo se trata de una ley para reglamentar la aplicación de las atribuciones de la Generalidad en materia tributaria.

El señor Sánchez Román vuelve a decir que estima peligroso el artículo, puesto que abarca desde los Derechos Reales hasta el impuesto de utilidades.

Ese artículo parece decir: Como no sabemos qué camino tomar que lo resuelva el ministro. Y esto, a mi juicio, no debe hacerse.

El ministro de Hacienda se muestra contrario al criterio expresado por el señor Alba, referente a que se abra una cuenta de Tesorería.

Niega que en el artículo 47 se haga ninguna cesión, puesto que todas ellas están ya determinadas en el artículo 16 del Estatuto.

La Comisión mixta resolverá todo lo relativo a la liquidación de Derechos Reales e impuesto de utilidades.

El artículo que se discute es necesario, no para la aplicación del Estatuto, sino para la de los presupuestos.

En votación nominal y por 173 votos contra 53 es rechazado el voto particular del señor Guerra del Río.

El señor Niembro defiende otro oponiéndose a que se conceda al ministro de Hacienda la autorización

que se pide por estimar que ello quebranta la ley de Contabilidad.

El señor Maura señala las responsabilidades que contraerá el ministro de Hacienda si obtiene una autorización de tal naturaleza.

El señor Carner vuelve a explicar el alcance del artículo y asegura que la autorización no acarreará responsabilidades.

Añade que en el caso de que hubiera las asumiera por entero, pues el ministro y la Comisión mixta responden ante el Parlamento de todo lo hecho.

Expone su deseo de que se discuta ampliamente el artículo con el fin de desvanecer los recelos que ha despertado.

Se rechaza, en votación nominal, el voto del señor Niembro.

El presidente de la Cámara dice que como quedan por discutir varias enmiendas y hay además presentadas tres proposiciones incidentales convendría terminar esta noche la discusión de la ley presupuestaria, por lo cual propone que se celebre sesión nocturna.

La Cámara lo acuerda así.

El señor Besteiro levanta la sesión a las nueve menos cuarto y se reanuda a las once.

La Cámara está muy desanimada.

El señor Royo Villanova defiende una enmienda pidiendo la supresión del artículo 47, por entender que no está suficientemente justificada la autorización que se pide.

Le contesta la Comisión, rechazando la enmienda.

El señor Royo Villanova dice que el artículo contraviene la Constitución.

Con esto ocurre—añade—lo que con aquel alumno bajo de estatura que estando en clase pidió que le llevaran un Diccionario.

—¿De qué lengua lo quiere?—le preguntó el profesor.

Y el alumno le respondió: —Me da igual. Es para sentarme encima.

Esto es lo que está ocurriendo aquí; que nos sentamos encima de la Constitución para parecer más altos.

El señor Royo Villanova retira la enmienda y queda aprobado el artículo.

Se acepta una enmienda del señor Villanueva, como artículo intermedio entre los 47 y 48.

Sin debate se aprueba el artículo 48, que es el último de la ley de presupuestos y que dice lo siguiente: "Se cubrirá la cuarta parte del importe total de los presupuestos."

El señor Galarza defiende una enmienda, como artículo adicional, pidiendo que se autorice al Gobierno para suprimir la colegiación de los abogados cuando los Colegios inicien persecuciones contra los hombres políticos que ejerzan la abogacía.

Expone que la cuota señalada a los abogados republicanos para el próximo año es excesiva y en cambio se han rebajado las de los que no son afectos al régimen.

El señor Maura se muestra conforme con la propuesta del señor Galarza, pero opina que no encaja en la ley de presupuestos.

Después de intervenir otros oradores hace uso de la palabra el ministro de Hacienda, quien dice que a partir del mes de Enero los abogados tendrán medios adecuados para contabilizar sus bufetes y pagarán impuestos que estén en relación con los beneficios que obtengan, para lo cual los inspectores de Hacienda comprobarán el funcionamiento de aquéllos.

Termina ofreciendo estudiar todas

las sugerencias que le han hecho los diputados.

El señor Galarza retira la propuesta y queda aprobada la ley presupuestaria.

El presidente hace constar que mañana se procederá a la votación definitiva de los presupuestos y levanta la sesión a la una y media de la madrugada.

**Las vacaciones parlamentarias**

En la sesión de hoy, después de la votación definitiva de los presupuestos, el señor Besteiro pronunciará un breve discurso y propondrá que comiencen seguidamente las vacaciones parlamentarias.

**DEL CONSEJO DE MINISTROS**

Parece que en el Consejo de ministros celebrado por la mañana no se trató de la provisión de la subsecretaría de Comunicaciones ni del nombramiento de alto comisario de España en Marruecos.

La Comisión interministerial nombrada por el Gobierno se dedicará al estudio y confección de los presupuestos.

La presidirá el interventor de Hacienda y ello evitará mucho trabajo a los ministros.

Esta Comisión confeccionará los presupuestos con tranquilidad y con el tiempo necesario para que se puedan discutir sin apresuramiento en las Cortes.

**REGALO**

que hace Tienda a sus clientes hasta el día de Reyes. 10 % en todas las compras

Preciosos relojes de pulsera para niños y niñas muy baratos.

Sortijas, pulseras, medallas, collares e infinidad de artículos para estos días.

Relojes de las mejores marcas Plaza de la República.

(Esquina a Jesús María)

**La situación de los ministros socialistas**

Ayer circuló el rumor de que una vez aprobados los presupuestos abandonarían el Gobierno los ministros que pertenecen al partido socialista.

Preguntado el señor Cordero acerca de este extremo, contestó en la siguiente forma:

El partido socialista está tan perfectamente disciplinado que no precisa de ninguna reorganización. No hay causas que obliguen o aconsejen que los ministros socialistas abandonen el Gobierno. Cuando lo abandonen será porque se estime precisa la disolución de Cortes.

**El cadáver del diputado don Juan Antonio Santander**

El cadáver del diputado socialista don Juan Antonio Santander desde la casa mortuoria a la estación de Atocha.

El féretro quedó depositado en un furgón para su traslado a Cádiz, donde recibirán sepultura los restos del señor Santander.

Presidieron el duelo los señores Besteiro, de los Ros, Largo Caballero y Prieto y los hermanos del finado.

En la comitiva fúnebre figuraban todos los diputados socialistas que se encuentran en Madrid.

**El Comité ejecutivo del partido radical socialista**

En una reunión celebrada ayer por la minoría radical socialista, el señor Gordón Ordax presentó la dimisión de su cargo de vocal del Comité ejecutivo del partido, siéndole admitida.

También dimitió su cargo en dicho Comité el señor Galarza, pero la renuncia fue rechazada por estimar la minoría que el asunto que la motivaba era completamente diferente al que había expuesto el señor Gordón Ordax.

Se designó para cubrir la vacante producida por el señor Gordón Ordax a don Pedro Vargas.

**Besteiro y los periodistas**

Al terminar la sesión de la tarde, el presidente de las Cortes recibió a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

Seguramente mañana se procederá a la votación definitiva de los presupuestos. Las proposiciones incidentales presentadas son las siguientes:

Del señor Lamamié de Clairac, acerca de los deportados en Villa Cisneros; del señor Barriobero, pidiendo un indulto por los delitos de im-

putación.

La huelga transcurre pacíficamente.

Las autoridades han tomado precauciones.

**HUELVA**

Se fugan dos presos comunistas de la cárcel de Palos.

Huelva. De la cárcel de Palos de la Frontera se han fugado Luis Márquez Romero y su madre Carmen Romero Caballo, comunistas.

**GRANDES ALMACENES**

de batería de cocina y productos es-

maltados

Venta al por MAYOR y MENOR

Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CANALEJAS, 9

**ANTONIO TRENAS**

Establecimiento de material eléctrico

Instalaciones de todas clases

García Loyera, núm. 2

Teléfonos, 1146 y 1675

## FINCA DE QUITAPESARES

EN LO MEJOR DE LA SIERRA

Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330

RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

prenta, políticos y sociales, y del señor Ortega Gasset (don Eduardo), referente a las medidas adoptadas por el ministro de Obras Públicas con motivo de la anunciada huelga de los ferroviarios de la Compañía de Andaluces.

## Provincias

**GRANADA**

**Dos obreros agredidos**

Granada. En el pueblo de Cortes de Baza un grupo de obreros sin trabajo agredió a Pedro Antonio Fernández y a Eufasio Gómez Ortega, que regresaban de la recolección de la aceituna.

El alcalde de Escarabajosa y otros individuos heridos a consecuencia de una colisión

Avila. En Escarabajosa los obreros asociados visitaron al alcalde para exponerle el deseo de que se diera trabajo a todos y no solamente a los trabajadores libres como se venía haciendo.

El alcalde les contestó que él tenía que velar porque comieran todos los obreros.

Los obreros asociados acorralaron a un grupo de libres y los agredieron a pedradas, originándose una reñida colisión.

Audió el alcalde para imponer su autoridad, resultando herido de una pedrada en la cabeza.

Otros tres individuos resultaron también heridos de gravedad.

La Guardia civil consiguió restablecer el orden.

El gobernador estuvo en Escarabajosa y a presencia suya se firmaron unas bases de trabajo entre patronos y obreros

**TOLEDO**

**Los sindicalistas declaran la huelga general**

Toledo. Con motivo de la agresión de que fueron objeto el lunes varios obreros sindicalistas por el diputado socialista señor Fernández Villarrubia, que es también teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta capital, y como protesta contra dicho señor, la Unión local de Sindicatos declaró ayer la huelga general.

Los huelguistas recorrieron las calles y obligaron al Comercio a cerrar.

También interrumpieron las transacciones en el mercado.

El gobernador ha ordenado a los comerciantes que abran sus establecimientos, pues de lo contrario, les impondrá fuertes sanciones.

La huelga transcurre pacíficamente.

Las autoridades han tomado precauciones.

**HUELVA**

Se fugan dos presos comunistas de la cárcel de Palos.

Huelva. De la cárcel de Palos de la Frontera se han fugado Luis Márquez Romero y su madre Carmen Romero Caballo, comunistas.

Luis y su madre habían sido detenidos porque poseían documentos comprometedores.

CADIZ

**Libertado**

Cádiz. Por orden del gobernador ha sido puesto en libertad don Manuel Jurado Suárez, que era el último que quedaba en la cárcel de los detenidos con motivo de los sucesos de Agosto.

BARCELONA

**El incendio de "El Siglo"**

Barcelona. El gerente de los almacenes de "El Siglo", don Eduardo Conde, ha visitado al señor Maciá

parece que hablaron también de solucionar la situación en que han quedado los empleados de dichos almacenes.

El señor Maciá, acompañado del jefe del Cuerpo de Bomberos, estuvo visitando a los dos bomberos que resultaron heridos en los trabajos de extinción.

El alcalde ha recibido una carta del empresario del Teatro Poliorama elogiando el comportamiento de los bomberos, que evitaron con su decidida actitud que el fuego se propagara a dicho coliseo y a las casas colindantes de la calle del Buen Suceso.

CORUÑA

**Accidente automovilista**

Ferrol. En la carretera de la Coruña volcó una camioneta que iba ocupada por dieciséis personas.

Remedios Pereira y su marido Juan Sedes resultaron gravísimamente lesionados.

Remedios falleció cuando era trasladada a su domicilio.

Otros ocupantes del vehículo sufrieron lesiones de pronóstico menos grave.

**F. CO FERNANDEZ MURCIA**

ABOGADO - PROCURADOR

APODERADO DE CLASES PASIVAS

CISTER, 3. - TELEFONO 1253 - CORDOBA

**Arboricultura**

DOMINGO ORERO. Ingeniero agrícola. SEGORBE

ARBOLES FRUTALES SELECCIONADOS

Olivos injertados, Naranjos, Limoneros, Ciruelos, Albaricoqueros, Perales y Melocotoneros.

Pidan catálogo gratis, a su representante en Córdoba, José Gozález Escribano, Carniceros, 7.

**SOMBRIOS**

**RUSI**

4, GONDOMAR, 4

9.50 - 10 - 12 - 13 - 14 - 15

**Ocasión!**

Ofrezco a mi numerosa clientela FLE- XIBLES novedad en todos los colores al precio de pesetas

9.50 - 10 - 12 - 13 - 14 - 15

**EL EXCMO. SENOR**

Don Ramón Molina J. Valdelomar

FALLECIO EL DIA 19 DE DICIEMBRE DE 1932

R. I. P. A.

Las misas que se celebren hoy desde las siete y media en la iglesia parroquial del Sagrario, se aplicarán en sufragio de su alma.

Su viuda, hermanas políticas, sobrino, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado.

TRASLADO. La acreditada Peluquería de Señoras de Dolores Muñoz ha sido trasladada de la calle del Reloj a la de Conde de Cárdenas, donde estuvo el Centro Técnico.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillas) Teléfono 1568

Plato del día: Solomillo a la Muley Assan.

**RESTAURANT BUZO**  
Gondomar núm. 2 (Esquina a las Tendillas) - Teléfono 1233  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## EL PUERTO SALVADOR SANCHEZ

Victoria o Rivera (antes Plata)

Los mejores y más frescos mariscos conocidos hasta el día

Todos los días gran surtido en LANGOSTAS, GAMBAS y CIGALAS de la bahía de Málaga y demás clases de mariscos.

Cajas especiales con dos kilos para Bares, bodas y bautizos

Pruebe los ricos Camarones que vende esta Casa

El tiempo, implacable, envejece al hombre, pero los HIPOFOSFITOS SALUD retrasan los achaques de la vejez.

El mejor reconstituyente contra ANEMIA RAQUITISMO NEURASTENIA es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina.

Su empleo está indicado en todas las épocas del año. No se vende a granel.

## A los niños de Córdoba

Desde hoy hasta el día 6 de Enero, todos los niños que vengan acompañados de sus familiares a efectuar compras, por pequeñas que sean serán obsequiados con regalos.

EL DIA SEIS DE ENERO A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

mediante turno riguroso efectuaremos un extraordinario reparto de modestos juguetes sin necesidad de compra entre los niños que vengan a visitarnos

ALMACENES HIERRO ARAGON

## PAIDOS

¡COMO "PAIDOS" NO HAY DOS!

Instituto femenino, único por su instalación y organización pedagógica. GRAN RESIDENCIA PARA SENORITAS. Instalación confortable, cuartos de baño, calefacción, Parque de recreos. Desde 200 pesetas mensuales en adelante

Zurbano, 3, Hotel. Teléfono, 44.953. MADRID

## Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 26 de Diciembre hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, kilo, a	4.20
Sin hueso, kilo, a	5.80
Ternera con hueso, kilo, a	4.60
Sin hueso, kilo, a	6.40
Macho, kilo, a	3.20

## SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATALICOS. - Teléf. 2606

CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

## GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos es-

maltados

Venta al por MAYOR y MENOR

Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CANALEJAS, 9

**ANTONIO TRENAS**

Establecimiento de material eléctrico

Instalaciones de todas clases

García Loyera, núm. 2

Teléfonos, 1146 y 1675

## De la depresión económica mundial

(De nuestro servicio especial)

### LA INDUSTRIA DE SEDA ARTIFICIAL Y EL "DUMPING" JAPONES

Se está realizando en Inglaterra una intensa campaña dirigida a recabar del Gobierno medidas de protección para la industria de seda artificial, seriamente amenazada por la concurrencia de otros países extranjeros, particularmente por el "dumping" de que los japoneses hacen víctima a la fabricación inglesa.

En un artículo publicado recientemente en el "Manchester Guardian" Mr. Herbert Whitworth afirma que el "dumping" japonés y de otros países se hace extensivo a diversos géneros y que alcanza además de la metrópoli inglesa, a sus colonias, y es tan grave, que de esta concurrencia se resenten las industrias textiles de Manchester, sin excluir la de hilados de algodón. Añade el articulista que actualmente es casi imposible exportar seda artificial fabricada en Inglaterra, no ya al extranjero, sino ni siquiera a las colonias inglesas, a causa del "dumping" practicado por el Japón, en primer término, Francia e Italia. Entre otras causas de la mayor baratura del producto japonés, cuesta el menor coste de la mano de obra en el Japón, lo que hace imposible la competencia de las manufacturas del Lancashire en el mercado mundial e incluso en el comercio británico, al que considera deficiente y anticientíficamente protegido. La alarma de los productores es tan grande que requieren con urgencia del Gobierno medidas que siquiera pongan a salvo el mercado interior de Inglaterra. Se prevé como resultado de esto la baja del precio de la seda artificial en la propia Gran Bretaña y una guerra comercial de tarifas en-

tre el Japón, Inglaterra y otras naciones.

### LAS QUIEBRAS DE BANCOS NORTEAMERICANOS

La moratoria concedida a los doce Bancos que cerraron recientemente sus ventanillas en el Estado de Nevada de Norteamérica por un plazo de 21 días, ha sido ampliada hasta que se acuerde un plan que haga posible la reanudación de las operaciones de los Bancos tan sensiblemente afectados por la crisis financiera de los Estados Unidos.

### LA INDUSTRIA GANADERA EN AUSTRALIA

Mr. R. H. Caird, gerente de la Australian Mercantile Land and Finance Company, ha declarado que aumenta la ya profunda crisis de la industria ganadera en Australia y que de continuar la política que en este problema sigue el Gobierno, se llegará a límites extremos.

Opina que el control oficial en la venta y en los precios produce la desvalorización de la moneda, sin aliviar mal alguno y que, por el contrario una baja de precios y una disminución de tarifas ferroviarias podrían mejorar la situación ya que existen en Australia ciento nueve millones de cabezas de ganado lanar y esta cifra permite la reducción de precios.

Una situación semejante se ha creado al comercio australiano de maderas en el que por el control del Gobierno es posible una ruinaosa competencia extranjera y se llega a una superproducción antieconómica.

### EMPRESTITOS SIN GARANTIAS

El Gobierno francés ha sometido recientemente a la Cámara un proyecto de ley que propone garantizar el empréstito austriaco por cien millones de schilling. Está informado el proyecto sobre la posibilidad de que la cifra del citado empréstito alcance los 300 millones, de los que Francia e Inglaterra garantizarán cien millones cada una, Italia 30 mi-

liones y Bélgica 5. Por lo tanto, faltan aún 65 millones.

—El Gobierno yugoeslavo no ha podido hacer efectivos los cupones vencidos el primero de Diciembre de modo que el pago de estos cupones no se efectuará por ahora.

### NOTAS DE LA CRISIS ECONOMICA EN FRANCIA

La Unión Electricque Rurale, de París, con capital en acciones de 120 millones de francos, se encuentra bajo liquidación judicial. La totalidad del pasivo asciende a 310 millones. Sobre la cuantía del activo todavía no se pueden hacer cálculos.

—El Municipio de París proyecta para satisfacer su necesidad de dinero, emitir en el curso de este mes un empréstito con prima al 4 y medio por 100, de más de mil millones de francos.

### INFORMACIONES DE ESPAÑA LA POSICION DE ESPAÑA EN LA CRISIS ECONOMICA MUNDIAL

La ofensiva que un sector conservador de la llamada gran Prensa mundial había iniciado contra España ha sido cortada bruscamente por los graves acontecimientos que en el orden económico financiero se han producido en el mundo, evidenciando hasta la saciedad lo que tantas veces hemos repetido al respecto. Esto es: que, felizmente para nosotros, estamos en una situación infinitamente más sólida y menos expuesta a hondas perturbaciones, incontables por tener su origen en el extranjero, que la totalidad de los países europeos y americanos.

Sin que sea lícito que nos regocijemos por ello en lo más mínimo—puesto que el ideal para todos sería que el mundo lograra salir de la crisis—lo cierto es que la situación internacional se ha agravado notablemente en los últimos días, arrembando de nuevo la esperanza de los que aún sostenían que se había iniciado un período de recuperación. El problema de las deudas y reparaciones de guerra está de nuevo sobre el tapete en una fase agudísima, proba-

blemente definitiva distanciando más y más a los Estados cuando tan necesario era separar el moribundo nacionalismo económico imperante para, con un esfuerzo supremo de solidaridad, vencer la depresión en que ha ido cayendo el mundo desde el Otoño de 1929.

Los efectos de la rotunda negativa norteamericana a prorrogar la moratoria que expiraba el día 15, han sido hasta el momento en que escribimos enormemente perniciosos. En primer término se registró una fuerte depreciación de la libra esterlina, hasta límites que hace dos años habían parecido inconcebibles. Después dos delicadísimas crisis políticas en Francia y Bélgica, y la ruptura de hecho del "pacto de caballeros" francoinglés, que se había considerado básico para la nueva política de "solidaridad de que tan necesitada se encuentra Europa. Las consecuencias para el futuro son, sencillamente, imprevisibles.

Hay algo que si parece descontarse para una fecha relativamente próxima: la necesidad de proceder a la revisión total de las deudas y reparaciones de guerra, ante la casi general negativa de imposibilidad de hacer frente a tales obligaciones. Se acerca una especie de declaración general de insolvencia, enormemente desmoralizada, pero impuesta por la realidad en que yace sumido el mundo. Pero mientras, ¿cómo van a reaccionar en cada país las fuerzas financieras? ¿Qué nuevas perturbaciones han de caer sobre los Estados más directamente ligados al problema?

Francia puede sufrir los efectos de una retirada general de capitales, como consecuencia de no querer hacer frente a sus obligaciones—cualesquiera que sean los motivos que a ello la llevarán—y como venganza de los grandes financieros norteamericanos. Esto, dado el enorme déficit presupuestario francés puede constituir un serio peligro para su divi-

VENDO Citroen Cabriolet, 5 H. P., como nuevo. Garage "La Campana".

PERDIDA. Se ha extraviado una sortija de señora con fotografía y al dorso iniciales P. O. 147-50. A la persona que la haya encontrado y tenga la sinceridad de entregarla en la calle Moriscos, número 18, se le gratificará espléndidamente por ser difunta la fotografía.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

#### BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

San Francisco, 58.

Badanas, 6.

#### ARRENDAMIENTOS

Almanzor, F. local amplio para fábrica o almacenes, próximo a la Victoria.

Buen Pastor, 10; piso bajo independiente.

Málaga, 1, local con sótano para industria.

Doce de Octubre, sir número, dos locales para almacenes o taller.

San Felipe, 9, dos locales para co-

Cámara Oficial de la Propiedad (Góngora, 28) de 9 a 2.

SEÑORA sola deseara dos habitaciones independientes, familia honorable. Ofertas: Cea, 14.

#### CLASES PARTICULARES de Matemáticas Elementales y Superiores. E. Vera. Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal izquierda.

PRESTAMOS hipotecarios a largo plazo, al 7% por 100 incluido la amortización del capital. Desde diez mil pesetas. "Divera". C. Munda, número 5.



a, a pesar de las ingentes reservas auríferas acumuladas. Pero a su vez los Estados Unidos van a sufrir el efecto de una aversión general europea, que le encarázan en momentos en que por su crisis formidable y tener desecho el presupuesto puede a su vez resentirse el dólar. Nada digamos de otros países actualmente en posición harto más precaria. En general, todos los Estados fuertemente ligados a las finanzas internacionales tienen ante sí un período de incertidumbre, durante el cual pueden saltar las posiciones más firmes.

Si examinamos serenamente nuestra situación, absolutamente desligada de toda esta enmarañada cuestión de las deudas internacionales y sin compromiso alguno con el exterior, forzoso es sentirse optimista al meditar sobre el futuro próximo de España. Lo más aterrador y desconcertante en la mayoría de los Estados es que, aparte de la crisis cuyos efectos cada uno siente más o menos intrínsecamente, todos los esfuerzos que para salvar el peligro puedan ir articulándose pacientemente, son contrarrestados y anulados de golpe por un juego de fuerzas y fenómenos incontables—como decíamos al principio—por radicar en causas y poderes exteriores. A España le alcanzan las repercusiones de todo esto en proporciones tan mínimas que bien puede decirse que somos dueños de nuestros actos y que el porvenir depende solo del entusiasmo y capacidad con que nos apliquemos a la faena de construirlo.

Ningún Estado importante puede decir hoy lo mismo.

Se admiten uno o dos huéspedes en familia, servicio esmerado, precios económicos. Conde de Cárdenas, 8 y 10 pral.

LECHE DE CABRA de sierra, se vende Vaca de Alfaro, 81.

### FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Especialidad en pavimentos. Mosaicos de cemento. Pavimentos de losetas asfálticas "QUARZMETAL". Licencia Patente Capmany, número 114.535 y marca registrada. Calidad insuperable. Precios sin competencia. Pavimentos definitivos, por su duración indefinida. "URALITA" el mejor material para techar, y para conducciones de aguas.

JUAN JOSE LUQUEROMERO Plaza de Colón, núm. 5. Teléfono, 2 8 1 6. CORDOBA

SE VENDE en Cerro Muriano una máquina de aserrar, de 80 centímetros de volante. Razón, en Córdoba, calle Velázquez Bosco, número 27. Francisco Requena.

### A las señoras de Córdoba

Josefa Porras, corsetera madrileña, hace saber que la sociedad que tenía establecida con "Rosario" ha quedado disuelta y se ofrece para toda clase de encargos relacionados con esta industria, en su domicilio, calle Diego Méndez, 4.

LABRADOR. Se hacen alambradas y reparaciones. Ribera, 43 triplicado. Gregorio Yébenes, (Saler).

SE LABRAN TERRENOS con tractor, desde 35 pesetas fanega. Razón: Tomás Conde, número 14.

SE NECESITA empleado joven con buena letra. Razón: Plaza de Jerónimo Páez, número 1.

Esquisimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA. Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruébelas y seguramente serán el mejor.

## SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

## SECCION RELIGIOSA

Santo del día  
Hoy: Los Santos Inocentes, mártires. Mañana: Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.

Jubileo circular  
Hoy, en el Convento de Santa Isabel de los Angeles, costeado por la señorita Rafaela García González, en sufragio de su madre doña Rafaela González Prast. Mañana, en el mismo Convento.

En San Cayetano  
Hoy, por la tarde, cuarto acto del octavario al Niño Jesús, con la siguiente distribución: Exposición, rosario, ejercicio, villancicos, reserva y Adoración del Niño.

En el Carmen (Puerta Nueva)  
Hoy, cuarto acto de la solemne novena al Divino Infante. A las ocho, misa cantada. A las cinco y media de la tarde, santo Rosario, ejercicio de la novena y Adoración del Niño Jesús.

En San Agustín  
Hoy, cuarto acto del solemne octavario en honor del Niño Jesús. Por la mañana, a las ocho y media, misa rezada en el altar del Sagrario.

Por la tarde, a las seis, estación, santo rosario, gazos y letanía cantados, ejercicios, villancicos y Adoración del Niño Jesús. Hay concedidas indulgencias por asistir a estos cultos.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Levito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almacenes Pueyo Hermanos.

PARA ACERADOS  
Lozas de nueve tacos  
MEDINA AZAHARA  
Fabricación acreditada  
60.000 m. colocados en aceras y pavimentos públicos

SE ARRIENDA desde el día un amplio local con cuatro departamentos interiores y jardín, propio para pequeño casino o industria en la casa número 11 de la calle Málaga. Exposición automóviles.

Tubería Rocalla  
lo mejor y más económico para bajantes  
Medina Azahara  
CANALIZAS. 9.—TELEFONO 2-1-2-6

PEPITA GONZALEZ ofrece todos los servicios concernientes al ramo de Peluquería. Razón: Santa María de Gracia, 111.

EL COMERCIO  
Camión de transportes, talleres, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

HUEVOS  
frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos  
San Alvaro, 12  
Servicio a domicilio, sin propinas.  
Teléfono, 1-7-9-3

ARRENDAMIENTO. Desde primero de Enero se arrienda la villa de San Rafael en el paseo del Brillante y se vende un pedazo de terreno en las inmediaciones de dicha finca. Razón: Santa Clara, 2.

MANUEL GONZALEZ ZAYAS  
Almacén al por mayor de cereales y legumbres  
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS  
Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)  
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

CAVALLAS  
MIEDINA AZAHARA  
TELEFONO 2126

ELIXIR ESTOMAGAL  
SAIZ DE CARLOS  
ESTÓMAGO INTESTINOS

Folleton del DIARIO DE CORDOBA  
EL MARIDO DE LA MUERTA  
POR CAROLINA INVERNIZIO  
NUM. 20

dos corazones se entendieron perfectamente, y pudieron seguir todos sus proyectos con gran habilidad; nadie tuvo la más mínima sospecha de aquel acuerdo y de la curación de Giacomo.

Pero durante muchos meses, aquellos dos fieles criados no descubrieron cosa alguna.

Giacomo desempeñaba admirablemente su papel, hasta el punto de que un día, el conde Guido, viéndole vagar por el castillo le dijo:

—También tú, pobre Giacomo, expías duramente tu imprudencia de un instante; pero eres menos infeliz que yo, porque nada recuerdas, mientras yo siempre tengo delante los ojos de mi Alina, que parecen reprocharme por haberla dejado marchar aquel día sin mí!

Giacomo continuó mirándolo con ojos atónitos, con la boca abierta, como si nada comprendiese; mas cuando el conde se retiró, tuvo el mismo que huir, para no llorar de dolor. En las pocas veces que Maura iba

Maura no había venido nunca al castillo acompañada por sus domésticos; por eso, la emoción de Rita y Giacomo fue grande cuando supieron que la condesita deforme vendría a pasar un mes con la tía y la señora Nita, trayendo consigo a Estanislao y Carmela.

El conde Guido había marchado con su madre a Salsomaggiore, pues la condesa necesitaba tomar aquellas aguas.

Rita había dicho a Giacomo:

—¡Ha llegado el momento de estar en guardia! ¡El enemigo se acerca!

Maura debía llegar aquel mismo día en que hemos visto a Giacomo sentado en la terraza.

XII

—Giacomo—dijo Rita, segura de que nadie le veía, ni oía—, ¿sabes lo que pasa?

El fijó en ella sus ojos interrogantes.

La voz de Rita se hizo más tenue.

—La Mona—tal era el apelativo que daban a Maura—, ha llegado a pie con Carmela; ha dicho que el automóvil ha sufrido una avería junto al bosque de San Miguel, pero que Estanislao espera estar en el castillo dentro de media hora. ¿Qué te parece tú y yo fuésemos a dar un paseo por el bosque? Nadie piensa en nosotros, y si nos ven, creerán que damos nuestro paseo de costumbre.

Giacomo se puso en pie y cogió su bastón.

—¡Vamos!—dijo.

Apoyado en el brazo de Rita, con paso incierto de viejo y la expresión del rostro entontecida, Giacomo fingió que descendía penosamente la

escalera... llegó con su guía al vestíbulo, donde algunos siervos saludaron al aya.

Ella les sonrió gentilmente, diciendo:

—Aprovecho el buen día para llevar de paseo a "Momo"—así llamaba familiarmente a Giacomo.

—Hacéis bien, Rita—exclamó uno de los criados—aunque el aire puro poco puede influir en su cerebro.

—De verdad—dijo otro—, que prefiero morir antes de verme en ese estado.

—¡Llevais razón!—dijo Rita. Y salieron.

Giacomo miraba delante de sí, como sorprendido e impaciente. Rita se volvía de cuando en cuando a mirarlo, pero permanecía seria, impasible.

Sin embargo, discurrían entre sí, moviendo imperceptiblemente los labios.

Rita conocía a la perfección los senderos que llevaban al lugar de la catástrofe y a la casa de Tommaso Timone.

El aya se había guardado muy bien de confiar a Tommaso y a su mujer la curación de Giacomo.

Pero frecuentaba la cabaña de aquellos porque confiaba siempre en conocer nuevos datos que le pusieran sobre la pista de los asesinos.

Durante el camino, Giacomo y Rita no encontraron automóvil alguno, pero se sorprendieron al tropezar en el bosque, abandonado en un sendero tortuoso el automóvil de Maura.

—Estanislao no puede estar lejos—susurró Rita a Giacomo—. ¿Pero qué ha venido a hacer aquí?

—Es extraño!—murmuró, a su vez, Giacomo—. ¿Habrá ido a la cabaña de Tommaso? ¡Sin embargo,

éste no ha dicho nunca que le conocía!

—Ocultémonos en el bosque, en vez de seguir por el sendero—añadió Rita—, y avancemos hasta la cabaña de Tommaso, sin hacer ruido. ¿Estarán de acuerdo?

De pronto, le pareció oír un murmullo de voces.

Tiró del brazo a Giacomo para que se detuviera y quedaron los dos escuchando, protegidos por el tronco de un grueso árbol, que les servía de escondrijo.

Hablaba Estanislao.

—Son inútiles los geimidos—decía—además, la noticia no está confirmada... y tuc por una casualidad como la supe. Leyendo la "Gaceta de Turín", vi un título que me llamó la atención; decía así: "El delirio de una loca. El misterioso y extraño descubrimiento de una formidable asociación de ladrones". Y puedes imaginarte mi sorpresa y mi espanto cuando lei que un terrible incendio había destruido el pabellón en que Ermete tenía recluso a la mujer y al niño, y cómo se encontraron carbonizados los restos de mi hermano, de su suegro y de la mujer. Se añadía que, en la investigación hecha en la quinta de mi hermano y en el palacio del jefe en Londres, fueron hallados documentos que comprometían a nuestra sociedad y que ocasionaron la detención de muchos afiliados a ella. He hablado en seguida a mi ama y hemos concertado venir al castillo, porque quería a toda costa advertirte; pero mañana salgo para Londres.

—¡Oh, mi pobre Ermete, mi pobre Ermete!—lamentó una voz de vieja, que sobresaltó a Rita.

—¡Basta!—exclamó Estanislao—. Alguien podría oírte.

—¿Entonces no puedo llorar a mi hijo? ¡Ah, la muerte se ha vengado!

—No digas chucheces, y procura contener la lengua. Me voy, pero volveré dentro de algunos días. Recuerda que te prohibo en absoluto rondar el castillo, Giacomo no nos dará ya ningún disgusto y es inútil vigilarlo; el ama no quiere verte, por que teme que cometas alguna imprudencia; pero ella no te olvida y tienes el porvenir asegurado.

La vieja lanzó un gruñido.

—No me entretengo más—prosiguió Estanislao—; debo regresar al castillo y alguien podría sorprendernos. Adiós.

Se oyeron los pasos de Estanislao que se alejaba y poco después el rumor del automóvil que se perdió a lo lejos.

—Vamos a descubrir quien es esa mujer que ha hablado con Estanislao—dijo Rita al oído de Giacomo.

Salieron de su observatorio, dirigiéndose al sitio donde habían oído las voces.

Vieron a una mujer echada al pie de un árbol, lanzando suspiros y murmurando palabras incoherentes.

Rita se acercó.

—¿Qué tenéis, pobre mujer?—dijo con acento de compasión.

Una cabeza canosa, descarnada, desfigurada por el dolor, se irguió mirándola.

—¡Faranda!—exclamó Rita. ¿Que os ha sucedido?

La Faranda se puso en pie, súbitamente, miró con ojos extraviados a Rita y a Giacomo y después barbotó con una risa estridente y convulsa.

—¡Ah, ah!... ¿queréis saber los secretos de la vieja Faranda? Andad, andad por vuestro camino, yo sigo el mío y no mireis atrás, si no